
วิธีคํานวณเงินปนผล – เงินเฉลี่ยคืน 

1. เงินปนผล คือ ผลตอบแทนที่คิดจากจํานวนเงินคาหุนของสมาชิกท่ีมีอยูกับสหกรณ ซ่ึงสมาชิก

สะสมตามระยะเวลาของการสง คูณดวยอัตราเงินปนผลในปนั้นๆ 

ตัวอยาง นายออมทรัพย  มั่งมี  มีทนุเรือนหุน ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2561 จํานวน 200,000 บาท สงคาหุน

ในป 2562 เดือนละ 1,000 บาท  (ตั้งแตเดือนมกราคม - ธันวาคม 2562) ดังนั้นจะไดรับ

เงินปนผลประจําป 2562  ดังน้ี   (จัดสรรกําไรสุทธิเปนเงินปนผล  รอยละ 5.00) 

วิธีคิดเงินปนผล 
วันท่ี หุน วิธีคํานวณเงินปนผล (5.00%) เงินปนผล 

ยอดยกมา 
200,000.00 

(หุนยกมา x 5.00%) 
10,000.00 

31 ธ.ค.61 200,000.00 x 5.00/100 
31 ม.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 11/12 45.83 
28 ก.พ.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 10/12 41.67 
31 มี.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 9/12 37.50 
30 เม.ย.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 8/12 33.33 
31 พ.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 7/12 29.17 
30 มิ.ย.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 6/12 25.00 
31 ก.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 5/12 20.83 
31 ส.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 4/12 16.67 
30 ก.ย.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 3/12 12.50 
31 ต.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 2/12 8.33 
30 พ.ย.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 1/12 4.17 
31 ธ.ค.62 1,000.00 1,000 x 5.00/100 x 0/12 - 

รวม 212,000.00  10,275.00 
นายออมทรัพย   ม่ังมี  ไดรับเงินปนผลจํานวน  10,275.00  บาท 

  คําอธิบายเพ่ิมเติม 

    1.การคิดเงินปนผลจะคิดตามยอดเงินคาหุนที่สหกรณไดรับ คาหุนที่สะสมยกมาของปกอน (1 ม.ค.62) 

ถือวาอยูที่สหกรณครบ 12 เดือน จึงคิดระยะเวลา 12 เดือนเต็ม คือ ม.ค.62 - ธ.ค.62  

     2.สําหรับคาหุนที่สงใหสหกรณของเดือน ม.ค.62 (ไดรับเมื่อส้ินเดือน ม.ค. ไมเกินวันที่ 5 ก.พ.) ถือวา 

เงินอยูที่สหกรณ ต้ังแต ก.พ. - ธ.ค.62 คิด 11 เดือน 

   3.สําหรับคาหุนที่สงใหสหกรณของเดือน ก.พ.62 - พ.ย.62 ก็จะคิดลดลงทลีะเดือน 10,9,8,.....,1 เดือน  

    4.สําหรับคาหุนของเดือน ธ.ค.62 ชําระในวนัสิ้นเดือน จํานวน 1,000 บาท ที่นายออมทรัพยสงมานั้น

ยังไมนํามาคิดเงินปนผลป 2562 จะยกยอดไปคํานวณในปถัดไป 

 



2.เงินเฉล่ียคืน คือ ดอกเบี้ยเงินกูที่สมาชิกไดชาํระแลวในระหวางปและสหกรณไดจัดสรรใหจาก 

กําไรสุทธิประจําป ซึ่งระบุไวในขอบังคับสหกรณ ขอ 29 (2) 

วิธีคิดเงินเฉลี่ยคืน  คิดจากดอกเบี้ยสะสม ในรอบปนั้น ซ่ึงดอกเบ้ียสะสม หมายถึง ดอกเบี้ยเงินกูที่สมาชิก 

       ชําระใหสหกรณ ต้ังแตเดือน ม.ค. - ธ.ค. ของแตละปการเงิน  

ตัวอยาง นายออมทรัพย  มั่งมี  มีหนี้เงินกูฉุกเฉิน และเงินกูสามัญในระหวางป 2562 และสงชําระ

ดอกเบี้ยเงินกูใหสหกรณ ต้ังแตเดือน ม.ค.62 - ธ.ค.62 ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2562 รวมเปน

ดอกเบี้ยสะสม  ของป 62 ที่สงมารวมเปนเงินทั้งส้ิน 50,000 บาท 

   (จัดสรรกําไรสทุธเิปนเงนิเฉลี่ยคืน  รอยละ 8.00) 

วิธีคิด       เงินเฉลี่ยคืน = ดอกเบ้ียสะสม x อัตราเงินเฉลี่ยคืน  (%)  

      = 50,000 x 8 %  

      = 4,000  บาท 

เสียดอกเบ้ียเงนิกูแลว...ทําไมไมไดรับเงินเฉลี่ยคืน 

"ขอ 29 การจดัสรรกําไรสุทธิประจําป 

 (2) จายเปนเงินเฉลี่ยคืนใหแกสมาชิกตามสวนธุรกิจท่ีสมาชิกไดทําไวกับสหกรณในระหวางป เวนแต

สมาชิกท่ีผิดนัดการสงเงินงวดชําระหนี้ไมวาตนเงินหรือดอกเบี้ยในปใดมิใหไดรับเงินเฉลี่ยคืนสําหรับปนั้น"  

ฉะนั้น ถาในระหวางปหากทานสมาชิกไดมีการผิดนัดชําระหน้ีและคางสงเพียงงวดเดียว หรือเดือนใด

เดือนหนึ่ง และไมตามมาชําระหนี้ใหเปนปจจุบันในเวลาที่กําหนด เมื่อสหกรณเก็บทบในงวดตอไปหรือเดือนตอไป 

ทานสมาชิกก็จะไมไดรับเงินเฉล่ียคืนในปนั้น 
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